

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年11月25日 星期二
农历十月初六

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

整治AI换脸AI变声等“AI滥用”问题

上海市网信办开展专项执法行动

□ 首席记者 季张颖

本报讯 生成式人工智能技术蓬勃发展，赋能千行百业为社会生产生活带来巨大便利，但违规滥用问题也逐渐突出，AI换脸、AI变声、AI伪造等侵权和破坏网络生态现象层出不穷，给新技术新应用安全带来诸多风险挑战。记者昨天从上海市网信办获悉，“亮剑浦江·2025”专项执法行动将“整治AI滥用”作为年度治理重点，以执法促合规护航新兴产业高质量发展。

上海市网信办在执法办案工作中发现，部分企业开发使用生成式人工智能功能，未依法开展安全评估工作、未采取必要的安全防护措施防范违规信息生成、未采取限制措施防止被滥用，导致相关功能被用于“换脸变声”“变装造假”等侵犯他人个人信息权益行为，产出“开盒”“洗钱”等违法违规内容，以及生成色情低俗图片等信息内容。

据悉，专项行动期间，兼顾执法力度与温度，多措并举引导生成式人工智能领域企业合规运营。一方面加强日常管理，指导属地应用商店下线违规应用生成式人工智能技术的APP共54款。对照《人工智能生成合成内容标识办法》，指导专家团队拟制“实务解析”，为企业提供疑难解答。一方面强化处置处罚，对前期要求下线功能的26家生成式人工智能服务网站，进行“回头看”巡查，防范问题复发。对3家拒不整改的生成式人工智能服务网站，首次适用《生成式人工智能服务管理暂行办法》予以立案处罚。另一方面，推行首违企业免罚，督促5家首次发现存在未按国家规定开展安全评估工作或违规提供“论文代写”功能等违法违规问题的网站下线相关功能，并就生成式人工智能服务备案工作提供指导。

通过专项行动，生成式人工智能领域法治观念不断强化，企业合规经营意识明显加强，“AI滥用”问题得到改观。下一步，上海市网信办将巩固专项行动成果，持续对“AI滥用”“算法推荐”等存在侵犯个人信息权益、危害网络生态的违法违规行为予以重点打击和整治，促进新技术新应用在法治的轨道上健康有序发展。



以“十八而志·共筑国防长城”为主题的上海市第二十届十八岁成人仪式近日在东方绿舟国防广场举行，共计2000余名师生参加了活动。

本期导读

公安机关严打消防领域假冒伪劣犯罪 今年1至10月共立案侦办520起

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天，记者从公安部微信公众号获悉，近年来，公安机关深入推进“昆仑”专项工作和消费领域假冒伪劣犯罪专题整治，依法严厉打击制售假冒伪劣消防器材、电动自行车及配件、电气产品等重点领域犯罪，坚决筑牢社会公共安全防线。今年1至10月，共立案侦办相关犯罪案件520起，彻底摧毁一批制假售假犯罪产业链条，及时消除一批群众身边的安全隐患。公安部同时公布5起典型案例。

工作中，公安机关会同相关部门全力开展安全生产治本攻坚三年行动和消防产品质量安全全链条整治行动，充分发挥专业优势，创新侦查打击策略，紧盯职业化犯罪团伙和跨区域黑产链条，成功侦破辽宁某消防器材制造有限公司生产、销售伪劣灭火器案等一批重特大案件。同时，突出资源整合、科技赋能，依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，大力加强大数据智能化建设应用，打造一批数据化实战“尖刀队”，加快提升公安机关新质战斗力；发挥

“行政+刑事”衔接优势，会同消防、市场监管、应急等部门不断优化联动执法等机制流程，推动解决案件移送、检验鉴定等突出问题，切实形成打击治理综合效应。

记者注意到，公布的典型案例，涉案金额巨大、犯罪手段隐蔽多样，涵盖多个高风险领域。如辽宁辽阳公安机关侦破的一起生产、销售伪劣灭火器案，抓获6名嫌疑人，捣毁3家制假公司和5处窝点，现场查扣伪劣灭火器1万余具、伪劣灭火剂50余吨，涉案金额高达5000余万元。

相关团队责任人被判刑并公开致歉

避免游戏停服『割韭菜』

违规下井作业 两『城市蛙人』陨命

详见 A2

详见 A8